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НА ВА ГОД НІ ЛЕЎ
— Наш сын, як ка жуць ця пер, «пла на-

вы», — ус па мі нае Сяр гей ФА МЕН КА. — 
Ча ка лі мы яго на ра джэн ня 4 сту дзе ня 2002 
го да. Па доб ны до свед ужо ме лі: на ша дру гое 
дзі ця з'я ві ла ся на свет 12 сту дзе ня 1997 го да, 
та му ра зу ме лі, што ні па ско рыць, ні ад клас ці 
за пла на ва ную ра дасць мы не ў ста не.

Па мя таю, 31 снеж ня мы з жон кай ад пра-
ві лі дзя цей да ба бу лі і рых та ва лі ся да Но ва га 
го да. Вы ра шы лі сёе-тое ў ін тэр' еры пры браць 
па-свя точ на му. Во ля ся дзе ла ў крэс ле і крэ а-
тыў ні ча ла, а я вы кон ваў жон чы ны прось бы.

У ней кі мо мант жон ка, спра бу ю чы пад-
ка рэк та ваць тое, што муж чын ска му во ку не 
пры кмет на, «вой кну ла» і се ла ў крэс ла. Мы 
вы ра шы лі, што хо піць на сён ня з ак тыў нас цю, 
і ад пра ві лі ся гля дзець тэ ле ві зар. Ужо ноч-
чу, ка лі спа лі, мя не па бу дзіў спа кой ны го лас 
жон кі: «Ся ро жа, ідзі па ма шы ну, зда ец ца, па-
ра». Я ўско чыў, за хва ля ваў ся, але яна мя не 
су па ко і ла: «Не спя шай ся, час яшчэ ёсць».

Што і як ра біць, мы ве да лі, ку ды і да ка го 
звяр тац ца — так са ма. Лю дзі на ста ян цы бы лі 
па пя рэ джа ны тры маць пра ез ды сва бод ны мі, 
снег пры бра ным, ру ха вік пра грэ тым.

І вось я ўжо бя гу на ста ян ку і сам са бе 
ка жу: «Не бя жы, гля дзі па ба ках і ку ды но гі 
ста віш, па спе еш, ка лі сам не ўліп неш». Сліз-
ка бы ло та ды жу дас на і вель мі ма роз на!

Ехаць трэ ба бы ло праз увесь го рад: з раё-
на ця пе раш няй стан цыі мет ро «Мі ха ло ва» ў 
аб лас ную ра дзіль ню на ву лі цы Ска ры ны. На 
шчас це, да ро гі бы лі амаль пус тыя. Але жыц-
цё лю біць нас пра ве рыць: пра спект Не за леж-
нас ці пе ра кры лі для гу лян няў! Та му да вя ло ся 
ехаць у аб' езд. Жон ку за бра лі, я ж па ха дзіў 
па ма ро зі ку і пад аў ся да ха ты...

Ра ні цай да ве даў ся, што ў нас хлоп чык — 
яшчэ адзін, — усмі ха ец ца Сяр гей. — На ра-
дзіў ся ён 1 сту дзе ня, у свя точ ную ноч. На-
зва лі Леў, і хут ка яму споў ніц ца 16 га доў. Ён 
за да во ле ны гэ тай сва ёй не звы чай нас цю: па-
двой ным свя там. Але ча сам усё ж та кі ка жа, 
што лепш бы Но вы год і дзень на ра джэн ня 
бы лі ў роз ныя дні. На што жон ка жар туе: «Ты 
сам вы ра шыў, ка лі на ра дзіц ца».

«НЕ МОЙ, А НАШ»
— Ве да е це, баць кі не ду ма лі, што ў іх на-

ро дзяц ца двай ня ты, — дзе ліц ца сва ёй гіс-
то ры яй Іры на РЭ ПІ НА. — Та та наш та ды 
слу жыў у Аба ка не, і ма ма на сё мым ме ся цы 
ця жар нас ці ля це ла ад туль у Мінск. Пе ра лёт 

быў доў гі, і амаль ад ра зу яна пай шла на УГД. 
Там ёй і па ве да мі лі, што нас бу дзе двое.

Мы з сяст рой на ра дзі лі ся кры ху ра ней 
за тэр мін, як раз 31 снеж ня. А па він ны бы лі 
ў лю тым. Ма ма ка жа, што гэ та, хут чэй за 
ўсё, ад та го, што пе ра лёт быў доў гі і ня лёг кі. 
У той час са ма лё ты бы лі не та кія зруч ныя, 
як за раз.

Я бяз мер на шчас лі вая, што ў мя не ёсць 
сяст ра-двай нят ка. Яна — ча ла век, які ва 
ўсім і заў сё ды мя не ра зу мее. Ня гле дзя чы 
на тое, што мы ўжо да рос лыя, заў сё ды пры-
ем на ка заць, што гэ та не мой, а НАШ дзень 
на ра джэн ня. Мы з сяст рой лю бім свят ка ваць 
яго ра зам, але, на жаль, гэ та не заў сё ды 
атрым лі ва ец ца. Апош нія тры га ды мая сяст-
ра з сям' ёй жы ла ў Аў стра ліі, та му мы свят-
ка ва лі па асоб ку. Але ад лег ласць ні ко лі не 
пе ра шка джа ла нам мець цес ныя зно сі ны, 
пе ра да ваць ад на ад ной па да рун кі і да вя раць 
па та ем ныя дум кі.

Но вы год для нас і на шых сем' яў — ужо 
дру гас нае свя та. Як пра ві ла, усе сі лы ідуць на 
дзень на ра джэн ня, — смя ец ца Іры на. — Мы 
лю бім свят ка ваць ак тыў на або не як не звы-
чай на: у па да рож жы, у ла зэр та гу, у СПА і 
толь кі по тым ад праў ля ем ся ў ка фэ.

Свят ка ваць дзень на ра джэн ня, як пра ві ла, 
кан ча ем у 19—20 га дзін ве ча ра і па чы на ем 
рых та вац ца да Но ва га го да.

Да рэ чы, усе род ныя і сяб ры заў сё ды до-
раць нам роз ныя па да рун кі на свя ты.

А мы з сяст рой на зы ва ем ад на ад ну 
па да рун ка мі лё су.

ЯК У КІ НО
— Гэ ты дзень я па мя таю амаль па хві лі-

нах! — рас каз вае Вік то рыя КІ РЫК-КА РОТ-
КАЯ. — Пры клад ную да ту ро даў мне па ста ві-
лі на 28 снеж ня, але я, без умоў на, ра зу ме ла, 
што ма гу на ра дзіць ме на ві та ў Но вы год, 
і ўсю ця жар насць гэ та га ба я ла ся.

31 снеж ня, як той ка заў, ні чо га не прад-
вя шча ла... Як і ўсе, ча ка ла су стрэ чы Но ва га 
го да. Па мя таю, мы збі ра лі ся па ся дзець до ма 
з баць ка мі му жа, а по тым па ехаць у гос ці 
да ма іх. Я ўжо на фар ба ва ла ся, збі ра ла ся 
на дзець свя точ ную су кен ку, але ад чу ла... як 
у мя не па воль на па ча лі ады хо дзіць во ды. 
На ват не па ве ры ла ў гэ та: у та кі час! Як у 
ней кім філь ме...

Дзесь ці ў 23.15 мы вы ра шы лі ўсё ж та кі 
ехаць у ра дзіль ны дом. А ў 23.45 ужо ім ча-
лі ся з мі гал кай па пус тым свя точ ным го ра-
дзе — як на аме ры кан скіх гор ках (смя ец ца). 

У 23.55 мы з му жам пры бы лі ў ра дзіль ню і 
пра вя лі там усю ноч (у нас бы лі парт нёр скія 
ро ды). І толь кі ў 8 га дзін ра ні цы на свет з'я віў-
ся наш сы но чак. Вось так мы су стрэ лі ра ні цу 
но ва га го да ўжо ўтра іх.

Са мае смеш нае тое, што муж у мя не так-
са ма на ра дзіў ся ў свя та — 8 са ка ві ка. Вось 
та кая ў нас не звы чай ная сям'я атры ма ла ся!

«СВАЕ» ТРА ДЫ ЦЫІ
— Ме на ві та ў Но вы год мя не не ча ка-

лі, — усмі ха ец ца і рас каз вае Анас та сія АЗА-
РА ВА. — Сям'я ад зна ча ла свя та, як і ўсе. 
А по тым рап там ма ці ад чу ла, што «на ды шоў 
час», і ад пра ві ла ся ў ра дзіль ню. Так 1 сту дзе-
ня на свет з'я ві ла ся я.

Ка лі бы ла ма лень кая, асаб лі ва не ўдзя ля-
ла ўва гі, якое свя та за раз ад зна ча юць. Але 
по тым у нас з'я ві лі ся свае тра ды цыі: спа чат ку 
ўсе він шу юць ад но ад на го з Но вым го дам, а 

ўжо 1 сту дзе ня род ныя 
і сяб ры збі ра юц ца на 
абед у го нар дня май го 
на ра джэн ня. Та му пас ля 
на ва год няй но чы да во-
дзіц ца зноў ста на віц ца 
ка ля плі ты і неш та га та-
ваць на стол. А вось што 
да ты чыц ца па да рун каў, 
я заў сё ды за да во ле ная: 
і сяб ры, і сям'я што раз 
до раць двай ныя прэ-
зен ты.

Да рэ чы, у гэ тым го-
дзе я вы ра шы ла па ру-
шыць тра ды цыю ся-
мей на га свя та до ма і 
з'яз джаю на Но вы год і 
дзень на ра джэн ня ў па-
да рож жа!

СЮР ПРЫЗ ДЛЯ ТА ТЫ
— Ча ка лі мя не 10 сту дзе ня. Але 31 снеж ня 

ра ні цай ма ма з кра мы па бег ла на пры пы нак 
за тра лей бу сам, чым і вы клі ка ла, як ска за лі ў 
баль ні цы, маё ра ней шае на ра джэн не, — смя-
ец ца Анас та сія КАР ПІ НА. — Пас ля гэ та га 
яна заў сё ды жар та ва ла, што леп ша га на ва-
год ня га па да рун ка для май го та ты і пры ду-
маць не змаг ла б! Да рэ чы, са ма яна ў гэ ты 
час ду ма ла і шка да ва ла толь кі пра тое, што 
па кі ну ла сям'ю пад час свят ка ван ня.

Бліз кія сяб ры не за бы ва юць па він ша-
ваць з па двой ным свя там. Не ка то рыя зна ё-
мыя він шу юць аль бо за дзень да яго, аль бо 
на на ступ ны. А мой муж ка жа, што гэ та 
вель мі зруч на: пра та кую да ту ні ко лі не 
за бу дзеш ся.

«Ня гле дзя чы на тое, што мы ўжо 
да рос лыя, заў сё ды пры ем на ка заць, 
што гэ та не мой, 
а НАШ дзень на ра джэн ня».

«Са мае смеш нае тое, што муж 
у мя не так са ма на ра дзіў ся ў 
свя та — 8 са ка ві ка. Вось та кая ў нас 
не звы чай ная сям'я атры ма ла ся!»

ДА РЭ ЧЫДА РЭ ЧЫ

На пя рэ дад ні Но ва га го да 
на ра дзі лі ся:

 Ан ры Ма ціс, фран цуз скі мас так;

 Эн та ні Хоп кінс, бры тан скі ак цёр;

 Тац ця на Шмы га, акт ры са тэ ат ра і кі-
но, спя вач ка, на род ная ар тыст ка СССР;

 Рэ гі на Ду ба віц кая, ра сій ская тэ ле-
вя ду чая;

 Алег Якаў леў, са вец кі кас ма наўт, 
лёт чык-вы пра ба валь нік;

 Люд мі ла Па хо ма ва, са вец кая фі гу-
рыст ка;

1 сту дзе ня на ра дзі лі ся:

 Джэ ром Дэ від Сэ лін джэр, аме ры кан-
скі пісь мен нік;

 Мі шэль Мерсье, фран цуз ская акт-
ры са;

 Ге надзь Са ра фа наў, са вец кі кас ма-
наўт, Ге рой Са вец ка га Са ю за;

 Рык Джор дан, ня мец кі кам па зі тар, 
за сна валь нік і ўдзель нік элект рон на га гур-
та гру пы Sсооtеr.

Аст ро лаг Тац ця на Ка лі ні на:Аст ро лаг Тац ця на Ка лі ні на:
«Дзе ці, якія на ро дзяц ца ў ноч на 1 сту-

дзе ня 2018 го да, бу дуць ам бі цый ныя і 
ідэа ліс тыч ныя. Іх ча ка юць стро гасць вы ха-
ван ня і ран няе ад лу чэн не ад баць коў скай 
ува гі. Яны бу дуць абі раць для ся бе вы со кія 
мэ ты і грэ ба ваць лю бы мі па ра да мі збо ку. 
Іх пе ра ва гі — тры ва лыя нер вы, псі хіч ная 
ўстой лі васць, тэн дэн цыя да ста біль нас ці.

На ро джа ныя ў на ва год нюю ноч бу дуць 
пры зна ныя ў гра мад стве пры го жы мі, пры-
ем ны мі ў зно сі нах, да лі кат ны мі, а та му 
яны змо гуць мець шмат ка рыс ных зна-
ём стваў. Так са ма іх ма не ра дзей ні чаць 
у жыц ці бу дзе вы лу чац ца ўзва жа ным па-
ды хо дам, ары ен та ва ным на агуль ную ка-
рысць, даб ра быт. Ад нак гэ та то іць у са бе 
тое, што ча ла век бу дзе шмат су мня вац ца 
ў пры ня тых ра шэн нях.

Гэ та да ты чыц ца дзя цей, якія з'я вяц ца 
на свет у ноч з 31-га на 1-е. Але якія па дзеі 
па до раць пла не ты, вы зна чыць дак лад ны 
час на ра джэн ня».

Тац ця на Саф ро на ва сваё чац-

вёр тае дзі ця на ра дзі ла на пя рэ дад ні 

Но ва га го да. Жан чы на ўспа мі нае, што 

не змаў ка лі тэ ле фо ны, дзяў ча ты са мі 

ўпры го жы лі па ла ту, ка мусь ці на ват 

род ныя пе рад алі хвой ную га лін ку.

— Сюр прыз мя не ча каў пас ля вы-

піс кі, — ка жа жан чы на. — Муж у мя-

не — ак цёр, і ўсе на ва год нія свя ты ён 

сум лен на за раб ляў на сям'ю гро шы. 

Уя ві це: поў ная ха та дзя цей (пя ці, трох 

і паў та ра га доў), і я з не маў лят кам 

на ру ках. У мя не слё зы гра дам, што 

ні я ка га свя та ма лым не ства ры лі, — 

і ча су не бы ло, і гро шай ма ла. А тут да 

нас за ва ліў ся Дзед Ма роз з па да рун-

ка мі. «Ты чый?» — пы та ю ся, а ён усмі-

ха ец ца: «Я з Бе ла веж скай пу шчы». 

Пас ля вы свет лі ла ся, што гэ та свай го 

му жа па да сла ла жан чы на, з якой мы 

ў баль ні цы ра зам ля жа лі на за ха ван ні 

ця жар нас ці і пас ля пра цяг ва лі пе ра-

звонь вац ца. У іх у сям'і тра ды цыя: пад 

Но вы год аба вяз ко ва ка му-не будзь 

па да рыць свя та.

СВЯ ТА «Ў КВАД РА ЦЕ»

Баль ніч ная ка шу ля за мест свя точ-

най су кен кі, адзі но та і сум у ка зён ных 

сце нах? На ват ка лі па доб ныя дум кі і 

пры хо дзяць да жан чын, якім вы па дае 

на ра джаць на Но вы год, па вер це, як 

толь кі «пра цэс пой дзе», усё гэ та ад ра-

зу вы ля тае з га ла вы. І ка лі вам, стом-

ле ным, на рэш це па кла дуць на жы вот 

са мы каш тоў ны на ва год ні па да ру нак, 

ад чу е це, якой не звы чай най вы да ла ся 

су стрэ ча гэ та га го да.

Маг чы ма, яшчэ і Дзе ды Ма ро зы 

на ве да юц ца. Так са ма пад Но вы год 

час та па ра дзі хам раз да юць па да рун-

кі. На прык лад, у ві цеб скім ра дзіль ным 

до ме са мым ма лень кім бе ла ру сі кам 

за мест пам пер саў і пя лё нак до раць 

спар тыў ны ін вен тар. Так, у мяс цо ва-

га фут боль на га клу ба скла ла ся тра-

ды цыя — пры но сіць не маў ля там, што 

на ра дзі лі ся ў на ва год нюю ноч, мя чы. 

Спарт сме ны спа дзя юц ца, што гэ та бу-

дзе спры яць пос пе ху ў мат чах но ва га 

го да. Як па абя цаў ды рэк тар фут боль-

на га клу ба «Ві цебск» Мі ка лай Вай-

цю хоў скі, не маў лят, ка лі яны кры ху 

пад рас туць, у пер шую чар гу бу дуць 

за ліч ваць у дзі ця чую спар тыў ную шко-

лу, што пра цуе пры клу бе. Да рэ чы, яна 

зна хо дзіц ца не да лё ка ад рад до ма.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)
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